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Алекси Рилец (1760 - 1850) е архитект, мајстор градител и резбар од Македонија. Тој е
припадник на Дебарската (Мијачка) резбарска школа. Познат е по неговата работа на
возобновување и одржување на Рилскиот манастир, кој бил основан во текот на 10 век
од страна на Св. Јован Рилски.  

      

Алекси Рилец е роден во 1760 година во село Лазарополе. Занаетот го научил во
родното Дебарско и работел како резбар на многу места во Македонија. Во 1784 година
пристигнал во селото Рила за да учествува во изградбата на Рилскиот манастир откако
бил ограбен и запален од Турците во 1765, 1768 и 1778 година.  

  

Рилец учествувал и во проширувањето на Хреловската црква (1784 г. - 1792) и околните
манастирски згради - црквата „Свети Лука“ (1796), Костница (1794 - 1795), метохот
Пчелино, метохот Орлица, доградбата на црквата „Свети Архангел Михаил“ во село
Рила и други. 

  

Алекси Рилец се оженил во Рила со пејачката Марија Јагоридкова. Во 1783 година се
родил нивниот син Димитар Рилец, кој го основал првото ќелијно училиште во село
Рила. Меѓу старите куќи во селото е и ќелијното училиште на неговиот син Даскал
Димитар, прогласено за архитектонско-историски споменик и прадедовската куќа,
прогласена за споменик на културата.  

  

Во периодот од 1783 до 1815 година,  Рилец учествувал во изградбата на делови од
светогорските манастири и државни објекти. Веќе со титула „архитект“, 56-годишниот
Алекси Рилец бил повторно поканет во 1816 година да ја проектира и надгледува
изградбата на источното, северното и западното крило на Рилскиот манастир. Истите
биле завршени во 1819 година, за што сведочат трите спомен-плочи на кои покрај

 1 / 3



Алекси Рилец
Среда, 01 Март 2023 01:00

неговото име се појавуваат имињата на игумените Јосиф и Теодосиј.

  

Рилскиот манастир има уникатна архитектура. Однадвор личи на тврдина. Манастирот
блеска со својот гигантски редослед на носечки столбови, со величественото сложено
моделирано тело на структурално и архитектонски уникатната магерница (манастирска
кујна), висока 24 метри, како и со прекрасно дизајнираните одаи и монашки ќелии.
Додека надворешната фасада е строга и студена како карпестите џинови на планината
и Хреловата кула (1335), внатрешната, во целосна спротивност со неа, блеска со белина,
свежина и бои.

  

Во 1819 година Алекси Рилец го извајал и го подарил Владичкиот трон на црквата
„Свети Архангел Михаил“, учествувал во изградбата на црковниот анекс на „Стара
постница“ (1820) и други. 

  

По разорниот пожар во 1833 година, Алекси Ралец, на 73 години, по трет пат се соочил
со урнатините на манастирот. Во 1834 година тој повторно ја предводел неговата
реставрација, градејќи огноотпорни ѕидови, што го проектира пред ѕидовите и над
покривот.  

  

Мајсторот Алекси кој во последните 14 години, се стекнал со нови искуства, со оглед на
зголемените барања, презел храбри чекори за да го направи манастирот уште
повеличествен.

  

Рилскиот манастир во 1983 година е признат за споменик на светската култура од
меѓународната организација „УНЕСКО“.

  

Алекси Рилец починал во село Рила во 1850 година. 
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